



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 9 (188).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 19 ФЕВРАЛЯ 1986 г.

Цена 1 коп.

ДАЕШЬ, «КРАСНУЮ СУББОТУ»!

Коммунистический субботник в честь XXVII съезда КПСС в университете начался митингом, который открыл секретарь парткома А. П. Власов. Теплыми и ответственными словами приветствовали собравшихся преподавателей, сотрудников, студентов ветеран войны и труда Д. Я. Брылев, секретарь комитета ВЛКСМ Н. Н. Макеев, начальник штаба «красной субботы» Л. В. Тен.

И вот работа закипела. Уже через час после начала праздника труда на ЭФ появилась первая «Молния», в которой говорилось, что хорошо поработали на уборке помещений корпуса на Социалистическом проспекте студенты 233 группы.

А вот о чем гласила «Молния» на ХимФ: «Дружно начали субботник студенты 632 группы. Все, все — молодцы!»

Лозунг на пристройке главного корпуса гласит, что университетский комсомол взял шефство над



строительством объекта. 15 февраля здесь трудилась, большая группа ребят с разных факультетов: заливали фунда-

мент, выкладывали полы, очищали от снега крышу. Работали ударно все. Особенно были заметны экономисты Ю. Шевченко,

И. Тараненко; историки — С. Быстров, Е. Зимин, М. Мартынов; химики — В. Бауэр, Ю. Гаврисенко; физики — А. Антипов,

Б. Дарьянов, В. Щеглов; математик В. Вознесенский.

Свой вклад в общеуниверситетское дело внесли также преподаватели кафедр иностранных языков, студенты и преподаватели МФ, убравшие территорию вокруг пристройки.

В главном корпусе первыми закончили работу первокурсники ФилФ, с большим энтузиазмом, быстро и умело сделавшие уборку на первом этаже. Особенно отличились И. Андрухова, Н. Маслова, Е. Андреева, И. Шаталова. Отлично потрудились здесь преподаватели и студенты ИФ.

Вскоре пришло сообщение с Алтайского завода агрегатов. Там на субботнике вместе с рабочими трудилась большая группа студентов МФ. О них — только положительные отзывы. Правофланговыми названы О. Кузьмина, Т. Лемисенко, О. Ануфриева. Вместе с математиками отлично поработали и рабфаковцы.

Представители подготовительного отделения хорошо потрудились на уборке помещений столовой,

студклуба в корпусе на пр. Социалистическом.

Оперативно освещал ход субботника пресс-центр комитета ВЛКСМ во главе с Т. Беряскиной. Особенно много дел было у фотокорреспондентов Б. Дарьянова, Н. Мащенко, Н. Лушай, Е. Носовой, Е. Тутко. Они оформили интересные фоторепортажи, которые вывесили в коридорах.

По окончании праздника труда Л. В. Тен сказал: «В целом все намеченное выполнено качественно, с чувством ответственности. Но в организации «красной субботы» выявлены и недостатки. Например, поздно были получены разнарядки от Центрального и Железнодорожного райсполкомов. Поэтому нам пришлось уже в последний момент менять свои планы».

Прошедший праздник труда еще раз доказал, что коллектив университета может с честью справляться с задачами, поставленными партией.

Штаб субботника.
Пресс-центр редакции.
На снимке: во время субботника.

Фото Е. Смолина.

Рассказы о коммунистах

КРЕПКО ЛЮБИТЕ РОДИНУ

Каждое утро в фойе актового зала университета можно увидеть высокого мужчину. Это вахтер Г. В. Коваленко. На рабочем посту у него всегда образцовый порядок. Студенты и преподаватели с уважением относятся к ветерану войны и труда. Но, пожалуй, немногие знают, какой дорогой испытаний прошел этот коммунист...

1941 год. Война тяжелым бременем легла на плечи советских людей. Родина звала на защиту. И среди первых ее защитников был уроженец Алтая Григорий Владимирович Коваленко.

В июле первого года войны враг рвался к Мурманску. В составе 52-й стрелковой дивизии Коваленко прибыл в Заполярье. Ожесточенные бои тогда развернулись у полуострова Рыбачий. День и ночь бойцы отбивали атаки фашистских захватчиков. За мужество, проявленное в этих боях, дивизия, в которой служил Коваленко, была удостоена звания гвардейской. А Григорий Владимирович получил свою первую боевую награду.

Самым памятным днем для Г. В. Коваленко стал день приема его в ряды КПСС. Во время короткой передышки в одном

из боев 1943 года Григорий Владимирович вручил партийный билет. И снова в бой. На этот раз он в составе своей дивизии помогал стрелковому полку. Четверо суток Г. В. Коваленко с еще двумя солдатами держали оборону на сопках Безьянной и Капкан. Противник бесперывно обстреливал объекты из орудий, минометов.

— Мало того, что сильный огонь был на земле, так противник еще и с самолетов палил. Зайдет самолет на бреющем полете и поливает из пулемета по сопкам. Двух солдат, что были со мной, ранило. Остался я один и трое суток до подхода резервов держал оборону, имея при себе два пулемета, — вспоминает ветеран. — А когда подошло подкрепление, атаки продолжались. Во время очередного боя рядом с нашими воинами упал снаряд, зашил его на не взорвался. Когда канонада затихла, разорвали не взорвавшийся снаряд и наши там записку, в которой было написано: «Братцы, мы вам поможем!». Очевидно, что этот снаряд готовили где-то на заводе наши военнопленные. Какие чувства мы испытывали, представляете?..

За бои в районе Заполярья Г. В. Коваленко вручен орден Отечественной войны I степени. А в конце 1943 года, уже будучи командиром орудия 45-миллиметровой пушки, коммунист Коваленко был награжден орденом Отечественной войны II степени. Кроме этого, у отважного бойца Великой Отечественной войны 15 боевых медалей.

Отремела война, мирная жизнь захватила вчерашних воинов: кто пошел учиться, кто работать... Г. В. Коваленко вернулся в родное село Устьянка Бурлинского района. А два его брата погибли смертью храбрых, защищая Родину; не вернулись они в родной дом. Послевоенное время требовало полной отдачи сил, здоровья, знаний, опыта. Григорий Владимирович пошел на службу в органы внутренних дел и прослужил 34 года. Отсюда проводили его на заслуженный отдых. Но пока позволяет здоровье, он продолжает трудиться.

Обладая большим жизненным опытом коммунист Коваленко щедро делится им с молодежью. Он — частый гость в студенческих группах, где призывает ребят хорошей учебой, добрыми

делами крепить мир на земле, доставшийся советскому народу дорогой ценой.

Часто Григорий Владимирович говорит: «Наше поколение отстояло, защитило мир на нашей священной земле. Вам, нынешнему поколению, продолжать наши боевые и трудовые традиции. Крепко любите Родину, отстаивайте мир на нашей планете!»

В. КАЗАНЦЕВ,
декан ФОД, к. п. н.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Аспирант заочной аспирантуры АГУ Юрий Васильевич Бурый досрочно (за полгода) до истечения срока учебы в аспирантуре успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата педагогических наук.

Диссертация на тему «Факторы и условия профессионального становления кадров механистов» выполнена под руководством научного руководителя профессора П. П. Костенкова. Поздравляем Ю. В. Бурого с достойной научной победой!

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР

Актуальная задача изучения дальнейшего развития социалистической личности, повышение роли человеческого фактора требует концентрации усилий специалистов разных направлений.

Вот почему на очередной методологический семинар преподавателей кафедры политической экономики и экономического факультета был приглашен кандидат философских наук, заведующий кафедрой философии АГМИ М. Я. Бобров.

Его доклад на тему «Методологические основы комплексного исследования проблемы человека» вызвал большой интерес участников семинара и породил немало вопросов. В ходе живой конструктивной дискуссии были обсуждены различные стороны этой важнейшей проблемы.

Т. СЕЛИВЕРСТОВА,
старший преподаватель кафедры ЭОПП.

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

организации университета.

На конференции также утверждены социалистические обязательства коллектива АГУ на 1986 год.

Здесь же были обсуждены итоги выполнения коллективного договора между администрацией и профсоюзной организацией. Сообщение по этому вопросу сделал ректор по АХР В. С. Фомиин.

На конференции одобрено трудовое соглашение с администрацией на текущий год.

Итоги социалистического соревнования будут опубликованы в следующем номере.

ТРЕЗВОСТЬ — НОРМА ЖИЗНИ

СОЗДАНО ОБЩЕСТВО

«Наш разум и наша совесть самым настоящим образом требуют от нас, чтобы мы прекратили пить вино и угощать им».

Л. Н. ТОЛСТОЙ.

В постановлении ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма» (1985 г.) отмечалось, что в современных условиях, когда все полнее раскрываются сознательные силы нашего социалистического строя, преимущества советского образа жизни, особое значение приобретает строгое соблюдение принципов коммунистической морали и нравственности, преодоление вредных привычек и пережитков, прежде всего такого уродливого явления, как пьянство, злоупотребление спиртными напитками.

Как отмечалось в постановлении, борьба с этим социально опасным злом ведется кампанией, без необходимой организованности и последовательности. Недостаточно скоординированы в этом деле усилия государственных и хозяйственных органов, партийных и общественных организаций. По-настоящему не развернута антиалкогольная пропаганда, которая нередко обходит острые вопросы, не носит наступательного характера. Значительная часть населения не воспитывается в духе трезвости, недостаточно осведомлена о вреде употребления спиртных напитков для здоровья нынешних и особенно будущих поколений, для общества в целом.

ЦК КПСС особо подчеркнул, что долг каждого коммуниста, каждого руководителя, каждого высоко сознательного члена нашего общества показывать личный пример активной борьбы с пьянством.

В постановлении ЦК КПСС «О работе Новгородского обкома партии по выполнению постановления ЦК КПСС «О мерах по

преодолению пьянства и алкоголизма» (газета «Правда» за 31 января 1986 г.) по этому злободневному вопросу вновь выражена серьезная озабоченность и особо подчеркнута, что искоренение этого опасного зла должно рассматриваться как социальная задача большой политической важности.

Включиться в борьбу с пьянством вообще и культурно-просветительством в частности должен каждый из нас в своем трудовом коллективе, своем доме, в своей семье.

В комплексе мероприятий, направленных на преодоление пьянства и алкоголизма, призваны сыграть особую важную роль добровольные общества борьбы за трезвость, которые способны сплотить на местах энтузиастов, активно участвующих в пропаганде здорового образа жизни.

Придавая важное значение развитию массового антиалкогольного движения, распространению его на предприятия, в организациях, учреждениях и трудовых коллективах, ЦК КПСС счел целесообразным создание Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость и 25 сентября прошлого года в Колонном зале Дома Союзов состоялась его учредительная конференция.

Не все имеют представление о первичных добровольных обществах борьбы за трезвость, полагая что это объединение аскетических фанатиков или бывших алкоголиков. Однако следует иметь в виду, что помощь бывшим большим алкоголиком — это лишь незначительная часть многогранной работы общества. Оно призва-

но помочь этим людям и их семьям научиться жить без алкогольного дурмана, найти свою активную роль в жизни общества.

Основная же задача общества борьбы за трезвость, как сказано в его Уставе — содействие преодолению пьянства и алкоголизма, содействие широкому развитию антиалкогольного движения в стране, придание ему подлинно всенародного характера, внедрению в быт новых социалистических обычаев и обрядов, исключающих употребление алкоголя, успешному осуществлению задач, выдвинутых Коммунистической партией и Советским государством по борьбе с этим социально опасным злом.

Свою работу общество строит на основе творческих инициативы и самостоятельности своих членов, в тесном контакте с партийными, профсоюзными, комсомольскими и другими общественными организациями.

Общество должно стать организацией непримиримых энтузиастов, являющих собой образец полного отказа от алкогольного дурмана и яркий пример активной борьбы за трезвость.

Нередко в нашей преподавательской среде можно встретить явно или неявно выраженное скептическое отношение к мерам по ограничению продажи алкоголя и даже к предложению вступить в Общество трезвости. Основная причина такого отношения к непримиримой борьбе за трезвость заключается в том, что интеллигентская среда в своей подавляющей части, так называемые, культурно пьющие, считают, что они никакого отношения к пьянству и алкоголизму не имеют и нередко сами осуждают пьянство в его крайних формах. Об этом культу-

ропитестве и социально-нравственной позиции «культурно пьющих» должна идти речь прежде всего.

Анализ условий, способствующих развитию алкоголизма, свидетельствует о том, что пьянству, как правило, предаются в первую очередь те, у кого ограничены, скудны духовные запросы, кто не умеет и не хочет содержательно использовать свое свободное время. Общество борьбы за трезвость как раз и призвано способствовать организации содержательного, разумного досуга трудящихся, особенно молодежи, нравственному совершенствованию, развитию интереса к достижениям науки и техники, спорту, туризму, вносить предложения и поддерживать инициативу трудовых коллективов, общественных организаций по эффективному использованию, расширению сети и укреплению материальной базы клубов, домов культуры, стадионов, спортзалов, а также оборудованию помещений и спортплощадок для ведения спортивно-оздоровительной и культурно-воспитательной работы, для организации массового загородного и семейного отдыха.

Общество призвано способствовать организации клубов по интересам, в том числе и по месту жительства, развитию художественного, научно-технического творчества, коллективного садоводничества, огородничества.

Первичная организация общества борьбы за трезвость только тогда будет авторитетной и привлечет в свои ряды новых членов, когда каждый действительно покажет пример отказа от спиртного, активно будет вести борьбу за трезвость.

Г. ЧЕЧЕЛЬ,
председатель оргкомитета
Общества борьбы за трезвость.

МЕСЯЧНИК ОБОРОННО-МАССОВОЙ РАБОТЫ

Двадцать третий раз в нашей стране проводится месячник оборонно-массовой работы. В этом году он проходит накануне XXVII съезда КПСС, празднования

68-й годовщины Советских Вооруженных Сил. Во время месячника в университете пройдут встречи студентов с ветеранами Великой Отечественной войны,

военно-спортивный конкурс, соревнования по стрельбе среди студентов и преподавателей, лекции по военно-патриотическому воспитанию.

21 февраля — краевой день мира. В этот день в университете пройдет сбор средств в Фонд мира.

В. ВЛАДИМИРЦЕВ,
председатель ДОСААФ.

Спорт... спорт

ИЗ ДЕБЮТАНТОВ — В ПОБЕДИТЕЛИ

Большого успеха добились недавно волейболисты нашего университета, которые в составе студенческой сборной Алтая заняли первое место в чемпионате Россовета ДСО «Буревестник», прошедшем в столице Удмуртии г. Устинове.

Поздравив ребят с победой, наш корреспондент попросил рассказать о ходе спортивной борьбы «играющего» тренера команды, старшего преподавателя кафедры физического воспитания АГУ И. Ф. Воронкова.

— Волейболисты Алтая первый год участвовали в этих соревнованиях, где кроме нас

были представлены победители других зон РСФСР: студенческие сборные Удмуртской и Татарской АССР, Псковской и Московской областей и Красноярского края.

Чемпионат проходил по круговой системе, и нам удалось выиграть все встречи. Добиться этого было нелегко, поскольку нам противостояли очень сильные соперники. Пожалуй, лишь в одной встрече — со сборной Псковской области, победа пришла относительно быстро. Во всех остальных поединках ребятам пришлось «выкладываться» полностью. Особенно на-

пряженными были матчи с командами хозяев (3:1) и Московской области, одержать верх над которой удалось лишь в пятый, решающий партии. Эти команды и заняли соответственно второе и третье места.

— Иван Филиппович, какой вклад внесли в успех краевой команды волейболисты из университета?

— Судите сами: в сборной Алтая по два представителя из АПИ, АГМИ, а из университета — семь спортсменов. Среди них игроки стартовой шестерки сборной А. Калугин и В. Крахалев с Ф. Ю. Панин с ХимФ, вы-

пущник ИФ А. Воронков. Кстати сказать, Алексей Калугин был признан лучшим игроком этого турнира.

Внесли свой вклад в успех команды с подмосковной области АГУ С. Задененц.

— Хорошие спортсмены должны и хорошо учиться. Так ли это?

— В основном все волейболисты прошедшую сессию сдали благополучно. Правда, Ю. Панин получил две «удовы», но он учится первый год и думается, что сделает полезные для себя выводы. Мы твердо убеждены,

что спорт не может и не должен быть помехой для главного труда студента — учебы.

— Каковы ближайшие планы команды?

— В скором времени вылетаем в Хабаровск для участия в борьбе на кубок СССР для команд Сибири и Дальнего Востока. Нашими соперниками будут опытные команды мастеров, но все-таки считываем войти в тройку лучших. Многого будет зависеть от того, удастся ли выступить сильнейшим составом.

Интервью подготовил
В. КОЗЛОВ.

ТРЕЗВЫЕ МЫСЛИ

Пьянство есть упреждение в безумстве. Когда кто-то хвалился, что может много пить и не быть пьяным, Аристипп сказал: «Это свойственно и мулу».

С разливом бедственного сравню вино, Мужей могучих вали с ног оно.

Хлеб на ноги ставит, а вино валил.

Вешний путь не дорога, а пьяного речь не беседа.

Не упивайся вином, бушешь повреще умом. Водка белая, но красит нос и чернит репутацию.